

北方經濟

旬刊

NORTH CHINA ECONOMIC REVIEW

第一卷 第八期

時評	中國工業化和外國投資……	李固榮
	從清查團說起……	浦白
	穩定各國貨幣的外匯平價	堅白
	一旬經濟概況……	祖強
論著	平津 國內 國外	
	農業的國際化……	重慶
	匯率 and 物價……	守仁
特載	世界稻米生產概況……	資料組
國外經濟	英國戰後勞力缺乏問題……	編譯組
	美國農村全部電氣化中……	編譯組
選載	從新外匯政策透露的消息……	鮑樂蒂
經濟資料	國產菸酒類稅條例	資料組
	台灣產業近況	
	世界白金價目的今昔	
	世界黃金產量	
統計	北平一旬商情	統計組
	天津一旬商情	
	北平市公務員生活費指數	
	北平市工人生活費指數	



中華民國三十五年九月二十日

時評

中國工業化和外國投資

李固榮

——歡迎英貿易團來華——

中國工業化是目下刻不容緩的大事，也是我國人民一致求自強和抵抗「第二個日本也許要來」（王雲五部長說）的唯一有力的出路。戰後世界各國全都大喊大叫加強工業建設，這當然是由需要而創造出戰後必走的路線，更指明了農業國的本身決不能抵抗外來的侵略勢力。所以工業革命最早的英國，現在也大唱加強工業機構，講求增產，預備未來戰爭中的經濟優勢，國際貿易優勢。在和平的第一年中，英國三百萬工人回復到國內和出口的生產工作，出口生產工人較過去半年中的平均數字增百分之三十八。所以最近英國貨物又開始在世界市場開津，英國出口價格已回復到一九三八年標準，數量較戰前三年多百分之二十。英國復員的迅速，建設的進步，真使我們異常羨慕。英國在戰時飽受敵人的轟炸，比中國更多，然而一年來有如此成績，比較我們迎頭趕上的工作，只徒空談罷了！美國雖曾用去百年的時間從事工業建設，現在亦仍不肯放鬆一步，更要由電氣工業化轉變為原子能工業化的階段。再退一步的來看戰敗投降的日本，也不服氣，硬著頭皮要在東亞再建工業，但日本因為殖民地的喪失，台灣的歸還我國，朝鮮的獨立，僅憑一個缺乏資源的三島，工業建設的條件遠比不上我國。但是日本準備接受外國的大量投資，希望復興她的工業。目下以三十億日元使國內各鐵道工業化，其中外國投資，將為百分之四十九，其他如輪船，汽車工業，也歡迎外國投資。

我們看過強國的興衰，和亡國的日本的建設精神，再回頭看看我們自己一年來復員工作建設的成績，實在有點不寒而慄，莫不是一「第二個日本也許要來」竟還是「第一個日本」吧？我國人民在那一方面說來也應該自覺，更應該自強，具體的說：中國要在短期間一二十年內

完成一個偉大的工業化國家。如果做不到，是不容我們存在的！

然而提到工業化，政府和人民都有點頭疼，不能一步登天。在不確定的政治情況下，外人投資多為觀望，而自己的資金拮据，技術不足，機械缺乏，這當然是頭道難關；在投資的外國看來還不祇此，認為中國人不守法，無紀律，不服從，不合作，不進步，其他如教育的不良，中級人員的缺乏，小型工業的不發展，農業不能改良，交通不能普及與暢達，港口開關和其他工業化的一切條件，都無根基，這都是中國工業化的最大障礙。

如果中國要工業化，必須大量借助外國的投資，和充分利用我國最大的源資——人力——使個人有工作，個人不浪費，個人是生產的動力。先從鄉村工業與農村改革做起，最迫切的就是用科學方法開拓農田，興辦水利，治理河渠，修築鐵路公路等，這都是最實際重要的基礎工作。這些基本工作完成後，人民生活可以安定，再談廣泛的輕重工業的建設。

但是不論鄉村工業或都市工業，我們現在沒有力量做起，所以除利用中國的富源外，只好在不損害國家的利益前提上，歡迎大量外國投資。一年來各國對華投資都取觀望態度，所以英美各國都先後派各專門考察團來華，研究投資和合作的方法。我們也希望人家瞭解我國的一切，作為善意投資的參考。

近日報載，英國貿易訪華團於本月十四日起程，先到上海，約九月二十九日來天津。該團共十二人，都是英國有資望的人士（該團團員署歷見天津民生導報九月八日經濟版），他們不是以商人的地位來華，而是致力研求中國工業經濟的利益何在。該團有六名工業專家，範圍非

當廣派，由火車製造工業到紡織工業，都派專人研究，並有糧食專家和英國工會代表各一名。該國的來華也是表現協助中國工業化的積極態度，他們準備和中國人士討論英國的技術怎樣能適用於在中國資源的最大限度上。他們最需要的是中國經濟財政的自立，政治的穩定恢復，他們才敢在資金技術各方面大量投資。另外我國也可以協助英國的原料，以互惠的精神，促成兩大國的合作，協助完成中國工業化的緊急階段！

英國在戰前原是國外投資的大王，海外投資額的龐大遠在美國以上，每年倚靠鉅額投資的利益收入，來抵補國內龐大的貿易入超額。此次戰後英國的海外投資喪失大半，亟待恢復，而我國正好需要外國的資本與技術，所以我們對於英國貿易訪華團此來的任務，並不祇以普通的溝通商業與貿易為限，而將同時注重中英企業的合作，實是我們最所歡迎的事，我們除十二分歡迎英貿易團外，尚希望政府設法使我們的條件，適合於英國對我經濟合作的要求。

從清查團說起

浦卿

清查團是清查接收官吏的，接收官吏的本身原應該用不着被清查！但如果清查的結果，證明我們的接收官吏都是廉潔守法，毫無私弊的，那末我們也可以高興起來，知道我們的政治是清白無瑕的，是有希望的！

可是事實大大不然。最近報紙滿篇都登出了清查團所揭發的舞弊貪污案！這使我們感覺到一切都可恥！

這些貪污案件不僅表示政治行政的失敗，社會風紀的惡劣，國民道德的頹落，而且在國民經濟方面，也有下面兩個嚴重的惡影響：

第一、財政上影響：接收官吏的貪污舞弊對我國財政有極大影響，可分兩方面談：第一因為接收敵偽產業是當前政府維持財政收支平衡極重要收入。接收上的貪污舞弊就等餘吞了政府的收入破壞了財政收支的平衡，結果是由小民身上增加捐稅負擔，去補助因舞弊而損失的國家收入。第二因為在接收敵偽產業的過程中，當局還須尋求敵人對我們固有產業破壞的數目，以備將來和敵人算賬清償。接收官吏自己舞弊帶來，便減少了這項數目，將來我們便不能正確的向敵人算賬了。這對我國財政收支平衡也有影響，因為敵人賠款是最近期間財政收支平衡上很重要的一項。

第二、國民經濟上影響：現在接收的敵偽產業，老實說，羊毛出在羊身上，原是老百姓的資產。接收以後，這項產業轉入國家。但可以還歸人民的，一部分仍歸給人民，不可歸給人民的，改為國有國營，但理論上仍將用之於民。所以人民的損失有一部分可以撈回（但國民資產的

分配不能不發生變動）。如今在接收發生了無數的糾紛，老百姓原有的產業便不能歸之於國，更不能歸之於民。而由民間產業轉入接收官吏之手，由生產部門轉入不生產部門，供貪污老爺們的任意揮霍，荒淫無度，結果在國民經濟上的影響是減少了生產，增加了消費，促進了貧富的懸殊，增深國民生活的窘困！

我們由清查團所感到的恥辱，是焦灼，我們應該從憤恨裏面發出振奮，努力改革和建設我們的國家！

穩定各國貨幣的外匯平價

堅白

戰後的世界經濟，到處呈現着混亂與畸形的狀態。各國間的外匯率，因物價與通貨膨脹的影響，也極不穩定。黑市匯率到處流行着，從倫敦擄出七十五英鎊到瑞士及法國旅行歸來，利用官價匯率與黑市匯率的套頭，除了各種花費外，還可以剩一百六十餘英鎊。這種畸形現象，一方面助長投機，他方阻滯正常的國際貿易，使世界經濟不能走上正常的軌道。因此目前很需要從速穩定各國間的外匯平價，而國際貨幣基金會便負擔着這個任務。

九月三日國際貨幣基金會總裁勒格特氏宣布：「將於本月內致函三十九個會員國政府，敦促各會員國於九十日內確定證實其現行匯率或改定新匯率」。這個措施乃係根據基金協定而行的。倘照此實行，三四個月以後，世界各國的外匯平價將有新的變更。不過，照目前情形看來，除了蘇聯沒有正式加入基金會外，還有許多在戰時被佔領或受戰禍較烈的國家如波蘭、南斯拉夫、捷克、中國等，因了國內經濟在短期內還不能恢復常態，外匯率一時很難尋覓一個合理的水準，所以基金協定規定這些國家可以先經過相當時期的調整，然後再行決定。關於平價的談判，據說將在極秘密中舉行，以防走漏消息，引起投機。

一旦基金會規定出各國的外匯平價，則世界各國貨幣的對外平價將是這樣的：(1)各國外匯平價均以美元表示；(2)外匯平價規定之後，其高低幅度之變動，不得超過規定的百分之十，倘遇重大情況不得不變更時，其幅度變動在百分之二十以內，基金會於接得會員之申請於七十二小時內答覆許可與否；(3)各會員國可向基金會商借外匯頭寸，其數目以各該國基金總額百分之二十五為限；(4)黑市匯率將要絕跡。由以上幾點可以看出最近將來的國際匯兌直接受國際基金會的支配，過去各國間的匯兌價值競爭，將不致重演。同時美國又定於十月中旬在倫敦召集世界各國舉行國際貿易與就業會議，商討撤除貿易壁壘。雙方配合起來，國際間貨幣與貿易的合作，一定可以比現時有些進步。不過現時世界仍是政治關係支配着經濟關係，將來如能有蘇聯與蘇聯支配下的集團合作，效果一定會更大的。



申祖強

平津：

本旬時值舊曆中秋節，平津金融物價，大致呈現呆滯狀態。

旬初黃金跌落，白銀美鈔追蹤下降，惟數量均甚微緩；食糧源供應，市況亦平疲，而油酒菜蔬等類則大見漲勢。燃料中之煤，自上旬瘋狂猛漲至每噸十五萬元後，本旬在十一萬元至十四萬元之間。金價因旬中空頭吸補而回揚，銀元平穩，美鈔畧升。其他各貨，則趨沈靜，油酒棉布，旬末漲風少止。主要原因係中秋節近，市面銀根緊縮，籌碼短少，各行銷路，無大進展。所奇者，黃金交易仍呈高度活動，顯示軒昂；白銀隨步上揚，不過銀市交易仍極清淡。至旬末金銀均回落，除肉類菜蔬以需要增多，交易繁榮，貨商大賺其利外，其餘貨色，殊感蕭條。本旬平津黃金最高價，二十三萬八千元，最低二十一萬八千五百元。白銀最高一千五百二十元，最低一千二百四十元。銀元最高一千五百二十元，最低一千三百五十元。美鈔北平最高三千三百八十元，最低三千二百八十元；天津美鈔最高三千三百四十五元，最低三千〇三十元。證券開盤驟漲大價六千六百元，小價五千八百元。啓新洋灰大價二千〇八十元，小價一千九百四十元。本旬證券與上旬比較無大變化。

綜察商情，可稱平穩，原因爲中秋節關係

，舊式營業，結賬需款孔殷，加以貨色透疲，操縱無利，致未發生漲波。透支拆息則因此高長，天津有收日息九十元者，合算月息，竟達二十七分之高。據一般商人言：節前貨賤是每節如此，而節後則因心情向榮，頭寸鬆動，各貨必形高昂，當局實不可不加以注意。至於本旬內與秋節有關之貨品，因需要激增，來源未暢，以致上漲極猛，如白糖，水菓，南貨，豬肉，菜蔬等。猪肉上旬最低每斤一千一百元，本旬最高達一千八百元。此外與季候有關之平民衣着品，亦仍繼續增漲中。

中央銀行自去年十月接收偽聯合準備銀行，該偽行之債權債務，迄未清理，一般商民執有該行之未收匯票等項者，一年來損失頗巨，現該偽聯銀清理處，於九月一日開始辦公。凡未經結付之匯款及存款，均在清理之列，偽冀東銀行之未了業務，亦由該處負責清理。

平市商店於日常交易時，向不開發貨票或收據賬單等類，意在避免粘貼印花，因此國家稅收，影響甚巨，冀察熱區直接稅局現即將派員隨時赴各商店檢查，如有規避不開單據情形，一經查獲，即依法以漏稅處罰。

自上海市政府嚴格取締攤販後，滬上美貨一度下跌，於是靈感商人乘機運來津者甚多。近來津市玻璃貨品大形充斥，各百貨商恐遭續跌之累，均不敢大量進貨。

國內：

上海八月份之出口貨較七月份增加四倍以上，而八月份之進口貨較七月份顯有減少，入超情形已大有改善，但出口貨之總值仍僅及進口貨四分之一強，

欲求貿易平衡，尚有相當距離。

中國紙烟業，僅於外匯調整時之幾天中，稍見活潑，然仍陷入異常艱苦之道路。蓋中國紙烟的基本病症，絕非提高外匯所能解決，此次提高外匯，實際上仍給中國烟業增加了不少新困難。據烟業中人云：中國烟業商眼光短少，於外匯調整時，立即將每磅六七百元之烟葉，漲價至千餘元，同時中國紙烟之包皮紙，係外國貨，稍好的中國紙烟中，亦須雜以若干成份之美國烟葉，方能使烟味較好。但此二者，即包皮紙與美國烟葉，亦均用外匯買來，所以中國紙烟仍不能和外國競爭，中國紙烟除在天津北京情形稍好外，其他各地之營業，均甚不振。

台灣銀行自九月一日起，正式發行新台幣，以一對一之比；收回印有「大日本帝國」字樣之舊台幣。新台幣分一元，五元，十元券三種。前曾於五月二十二日一度發行，但未能大量兌換，市面流通極少。此次發行之新台幣，增加五十元，及一百元券兩種。據台灣銀行稱，此三種新台幣，均係呈准財部，由中央印製廠承印者，收兌舊台幣限期兩個月，至十月三十一日截止。

最近五個月間，閩省共收兌僑匯款額達二十五億餘元，以閩南晉江最多。又廣東四邑（台山樓平開平新會）一區，八月由中國銀行匯到之僑匯達一百二十億元以上，較七月之八十億元增四十億。但另據消息，此種僑匯除贍養家族費用外，因缺乏正當出路，與價值保障，一部份仍變爲遊資，在市場作祟。

農林部為改進農業生產，特聯合中國農民銀行組織中國農業機械公司，現已正式成立，由孔祥熙任董事長，農林部長周詒春任副董事長，並聘楊秉淵為總經理，資本總額四億元。該公司將利用聯總撥助之機械，以增進農業生產，在技術方面，亦由聯總協助。並將設立工廠，先製造簡單農具，以低價出售農民，聞以後將在其他各地亦建立同樣之工廠。

直接稅署發表：本年一月至八月，全國貨物稅總收入已超過二千億元。貨物稅為全國稅收的第二位，以河南上海兩地收入數字最高。以貨物論，烟稅收入數額最大。

桂省盛產桐油、茶油、茴油、桂油等，均為外銷商品，一般商人，只圖牟利、任意雜雜品質，致出口品不合外銷標準，影響國際信譽。現中國植物油料廠，為改良此種缺點，在梧州柳州邕寧三地，設立煉油工廠，以期提高品質，使合出口標準，並代商人化驗品質。

山海關內外貨運，遲遲未能恢復，影響華北及東北民生匪淺，其原因大部在貨車缺乏，現用大車代替，自榆關每日往來大車，載貨頗多。惟苦此項運輸成本甚高。後如火車足用時，貨運當更暢旺，溝通關內外經濟，預卜將有良好成績。

外匯率調整時，政府為積極輔導國貨出口，曾宣言取消出口稅。惟遲遲未能實現，滬津各地出口商訂貨及存貨山積，損失不淺，現經國府正式宣佈，自九月七日起正式取消出口稅。

經濟部冀熱察綏區特派員辦公處至八月份

止，接管之廠礦共計三百八十一單位，商社會庫事務所合計二百七十五單位。除已由該處扶持開工或標售民間外，餘視個別情形發還業主，或移交資源委員會，中國紡織建設公司，海關及中央信託局等機關。該處現奉令辦理結束，並於九月底裁撤，所有人員將安插於各廠礦中。

國外：

聯合國世界糧食會議，九月二日在丹麥京城哥本哈根舉行，參加者有四十二國代表數百人，全體出席，意大利及瑞士會請求加入，埃及及葡萄牙，亦請求加入；但其中申請書，到達太晚，大會將考慮是否允其參加。

聯合國機構秘書長賴伊宣稱：十月十五日在倫敦將舉行國際貿易會議，討論經濟貿易問題，參加者計十九國。

自中國寄外國之航空函件郵資。現重新改訂如下：歐洲其他各國（德國、奧地利除外）國幣五百元，蘇聯歐洲部份三百元，美國及加拿大九百元，美洲其他各國一千一百元，非洲各地五百五十元，大洋洲及夏威夷二百五十元，澳大利亞及新西蘭四百元，上列每件重量均以五格拉姆為限。

香港政府預定九月十四日禁運棉布出口，紡織商刻正進行請求放寬限制。按港紡織廠，目前所用棉紗，皆為自中國私運入口者，自港禁運棉布出口後，當地紡織商將無法繼續營業，目前每日自中國廣東私運入港之棉布平均萬疋，轉銷越南洋各地。

美國務院宣佈：美國已接受英國之請求，

參加國際錫產會議，該會定於十月八日在倫敦舉行。英國與一九三一年建立之國際錫產委員會，會員國美國，波里維亞，比利時，荷蘭等國磋商後，將決定邀請中國，暹羅，蘇聯，法國，及各聯合國家出席會議。此項會議，將就世界錫業情況加以考慮。

澳洲試行自產大量桐油，已實行其第一步計劃。若干種桐樹者，已籌劃以廣大地區種植，此項種植土地可能擴充至一千英畝。據稱澳洲桐油質地較其他各地所產者為優，蓋其所含脂肪酸不及百分之一，而中國所產者則約含脂肪酸百分之十三以上。故其質地方面或可較中國為優，但產量方面一時當不能與中國競爭。

美全國性航運罷工，旬末尙無解決希望。據罷工者宣稱：太平洋大西洋兩岸各港口中，停船之船隻，已達二千五百三十四艘。紐約港內之航運工作，雖已近於停頓，但罷工者仍允以食物燃料輸入城中。駁船業海員亦將響應罷工，至紐約卡車司機之大罷工，現仍繼續中。據中國銀行國外部消息，紐約市場華絲、豬鬃、毛皮銷路均呆滯。天津豬鬃十七號五十五箱組每磅六元二角，川豬鬃二元一角，均有少數成交，黃狼皮開價三元七角半，還價三元二角半，其餘商品無變化。

瑞典政府宣佈：瑞典準備每年以瑞幣二億元貸與蘇聯，以資助蘇聯自瑞之輸入。此項信用貸款將實行五年，瑞典並擬每年與蘇交換價值瑞幣一億元貨物，期限亦五年。瑞外交部並聲稱將以瑞幣二億五千萬元貸與芬蘭。



農業的國際化

魏重慶

一、現代農業國際化的趨勢

我們都知道，今日的世界早已由各地域的孤立經濟入于世界經濟的階段。各地域在經濟上的密切地互相依存，是現階段世界經濟的最顯而易見的外部特徵。一個英國工人的早餐，在豐裕的時候，便備有美國來的小麥製成的麵包和來自美國中部或西部的鹹肉，丹麥製的牛油，印度或中國去的茶。即在中國的窮鄉僻壤間，洋油的應用，洋紗的穿着，使農人也成為美國美孚火油公司，或英國亞細亞火油公司的主顧，或有關英國棉業中心蘭開夏的繁華的一個因素。同樣在中國東北九省種植大豆的農民，其生活的好壞，也與歐洲各國的製油工業的發展有關係。所以在交通方便的一些國家，農業生產早已有國際化的趨勢。許多國家的主要農產物都不是為供給自己的消費，而是為輸往國外市場而生產。例如熱帶國家的農業，多數是以栽培甘蔗、咖啡、椰子、橡皮為主，而其產品則為供給世界各國之用。阿根廷與澳大利亞等最荒野的國家，以出產牛肉，羊毛著名，其產品亦係為供給世界各國人民衣食之需。美國所種植的棉花面積及其產量約占全世界二分之一，超過其土地與人口所佔的比例甚遠。加拿大、阿根廷及澳大利亞，無異是世界的穀倉。丹麥、荷蘭可稱為歐洲各國的乳牛場及豬舍。西班牙與意大利無異是英國、德國、法國的果樹園。在另一方面，此等國家又復吸收他國的他種農產品。類此事例不勝枚舉，蓋各國農業的根株早已延伸到國界以外，互相聯絡錯綜，不可分離。雖然隨時隨地不無野心家及企圖破壞和平之輩，欲斬斷此國際之農業網，而究竟只有局部的及暫時的影響。從長時間及地球全面的觀察，此國際網實有逐漸伸展密結之趨勢。農業生產之國際化，不但有利于各國人民的生活及國家經濟，且為維繫各國親密關係的堅固繩索，任何國家

均有極力促進的義務。

二、農業國際化的原因

在交通工具發達的時代，農業的國際化為自然的傾向亦可以說是必然的趨勢。因為：

(1) 各地氣候不同。氣候將地球表面分為各種地域，各地域生長特殊的原料品與食料品：在熱帶產生咖啡、可可、米、黍、甘蔗、香料、植物纖維類，熱帶果實類，橡皮等；在亞熱帶產生棉花、煙草、鴉片、茶等；在溫帶產生大麥、小麥、黑麥、燕麥等麥類，大麻、亞麻、苧麻等麻類，葡萄、梨、橙、桃、梅、蜜柑、檸檬等果品；至蘋果、甜菜等則產于溫帶稍寒的地方。又如象則非熱帶不能生活；馴鹿則非寒帶不能生活；牛、馬、羊、豚、驢、騾等有用的動物，為溫帶的特產；孔雀、鸚鵡、極樂鳥、琴鳥、鵝等羽毛美麗的鳥類則產在熱帶；獵虎、鴨、海豹、黑貂、白貂、銀狐等毛皮貴重的獸類則棲于寒帶。此等產物皆係有裨益于人生之食品與原料。各種特產既被氣候所限制，則為調節各地方的供求關係，于是不得不出交易的方式以滿足彼此的需要。這是使農業國際化的第一種原因。

(2) 資源分布之地理的限制。最廣義的資源包含土地、山林、水力、礦物、水產、農產等；狹義的資源單指直接依存于自然的礦物、自然森林、及水力之潛在量等。資源之受地理的限制是很明顯的，因為各地層構造的不同，地層的變遷，氣候及其他地理因素的互異，世界資源的分布在量上和質上的分布極不平衡（資源在質上的分布及可利用性極端重要，例如以煤論，有些地方煤雖多而質劣，或埋藏地下太深不易採掘，或離海太遠，不便運輸，則它的利用性便極低。又如一國單是有煤而無鐵，或煤礦區與鐵礦區相距太遠，亦有碍于該國經濟的發展。）下列一表就可以把各國重要資源分配不均的情形約畧的指示出來。

國名	每一人口之儲量 (噸)	耕 地 每一人口 (英畝)	對全面積 之百分率	牧場草地 每一人口 英畝	森林等 對全面積 之百分率
英 國	四、二九六	〇・三〇	二二・八	〇・七二	二〇・五
法 國	七九五	〇・〇一	四一・八	〇・五四	三七・七
德 國	三、八五七	〇・八一	四三・七	〇・三一	三九・三
意 國	六	〇・八〇	四二・八	〇・四二	三五・二
波 蘭	三、三七九	〇・五三	四八・六	—	三四・五
日 本	一、二六	〇・四九	一五・五	—	八四・五
中 國	一、〇〇〇	〇・五五	一四・一	—	八五・九
印 度	二三五	〇・一六	四六・〇	—	五四・〇
澳 洲	二八、〇〇〇	三・九二	一・二	—	九八・八
新 西 蘭	二、五一	一・三七	二・八	一二・三五	七二・一
南 非	七、四六四	一・四一	三・五	—	九六・五
北 美	二、三、七九六	二・八五	一八・〇	—	八二・〇
加 拿 大	七、一〇五〇	六・一〇	二・四	—	九七・〇

(據 W. S. Thompson, Danger Spots in World Population, P. II)

再拿普通的米與小麥來說，世界人類食料最重要的是米與小麥。而米的生產只限于亞洲之中國、印度、日本、朝鮮、越南、荷領東印度、暹羅等地。亞洲以外，其他只有意大利之倫巴德平原 (Lombardy Plain)，西班牙之加達那尼 (Catalonia)，瓦羅薩 (Valencia)，安得魯沙 (Andalusia)，美國之魯西安納、南喀羅來那 (South Carolina)，得拉 (Texas)，喬幾亞 (Georgia) 等地。小麥主要的生產地亦只限于下述的九區：(1) 中國的中部與東北部，(2) 北美的中部 (3) 華盛頓的東部與阿勒岡州，(4) 歐洲西北部，(5) 地中海沿岸諸國，(6) 多瑙河流域及俄國南部，(7) 印度西北部，(8) 阿根廷，(9) 東南非洲。

各種資源的分布既受地理的限制，因此物資的供給常常發生有與無的問題，或過與不足的問題。有的地方供給于無窮的地方，過剩的東西交換自己所沒有的東西，彼此有無相通、長短相補，如此才能保持各地方

物資的均衡，滿足各地方的需給，故農業資源的流通與移動，實為一種自然的要求，自然的趨勢。這是使農業國際化的第二種原因。

(3) 文化之進步。文化可分兩類，第一類為精神文化，第二類為物質文化。如科學思想等即為精神文化，如機械、建築、交通工具等即為物質文化。因科學知識的發達，促進了生產工具的改革，生產事業的發達，生產效率的提高。生產事業愈發達，愈進步，則所需要的原料與資源的供給亦愈迫切，因此對於農業一方面有大量生產的必要，而同時科學的方法也應用到農業生產事業方面而引起農業的革命，加速農業的增產，以應世界各國的需要。在物質文化方面因機械的進步，農業亦受了機械的洗禮，而促進其大規模的生產。並因水陸空交通工具的進步，縮短地面的距離，加速各種生產物的搬運與流通。且以電信的靈活，保險事業的安全，金融設備的完善，更足以促進國際間貿易的發展與資源的流通，這是使農業國際化的第三種原因。

(4) 社會心意的轉變。在過去交通不便利，個人安于一隅的生活，

是自給自足的生活，農業的生產也是爲自己的消費而生產。人民知識簡陋，生活樸素，所見聞者少，故其慾望易于滿足。但在今日四海如一家時代，一日之所需，有來自世界各地者，例如美國人每日所必需的糖、咖啡、茶葉等，就是來自世界各國。中國鄉村中日日所必需的洋布、洋紙、洋參之類，也都是從世界各國來的。有許多東西從前視爲不必要的奢侈品，現在都視爲必需品。成爲一種不可少的日用品了。一國的農業生產，不必一定限于自給自足。自己所能生產的，不必專爲供給自己的消費，生產是爲出賣的觀念，現在已普遍于一般社會人士的心意中。因此今日的担当者生產者，在其心目中已經不只是爲自己的消費而生產，而是爲出賣（商品）而生產了。例如荷蘭以乳牛業盛稱于世。但荷蘭的牛乳，不僅爲供給其國內之需要，而爲一種主要的出口貨，以賺取其他物資的商品。一九二九—三二年平均每年輸出鮮奶三千餘公噸，罐頭乳十七萬餘公噸，奶粉一萬四千公噸。黃油之輸出，一九三八年爲五萬餘公噸，一九二九—三三年每年平均爲三萬公噸。其土輸出在一九三八年爲五萬八千餘公噸，在一九二九—三三年平均每年爲八萬三千公噸。同時自己所需要的東西，不必都須由自己去生產，而可以求之于他國。例如英國爲世界最大的農產品推銷市場，無論糧食、纖維原料、肉、乳、食糖、水果、蔬菜以及菸茶等消耗品，均大量進口，實爲欲推銷農產者最堪注意的國家。

自近世紀各國人民的心理意識及生活態度改變之後，生活的相互連帶觀念益形發達，因此各國間物資的交流作用更增加其速率，這是使農業國際化的第四種原因。

三、農業國際化的影響

自農業國際化之後，其影響于人類社會經濟的變動甚大，今舉其要者如下：

(1) 促進國際貿易的發展。按國際貿易的基礎，第一在國際間的分工——國際區域間的分工，使每個區域都得從事于其所最適宜的生產，結果可以使世界的總生產額大大的增加，並且因此亦即增加了可以滿足人

類欲望的貨物，這是很明顯的事情。我們假設甲國與乙國都可以出產小麥，也都可以出產玉米，但是甲國以出產小麥較占優勢，乙國以出產玉米較占優勢。則甲國可以專從事生產小麥，而乙國可以專從事出產玉米，彼此互行交換，各可獲得最大的利益。第二在利用比較優勢的原則。所謂比較的優勢原則，正式的說，就是一國如將其精力集中生產其「比較的優勢最大」，或「比較的劣勢最小」之貨物可以獲利。今假定有丙丁兩國，丙國以一個單位之勞力與資本可以生產十五尺棉布或一噸純鋼。丁國以一個單位之勞力與資本，可以生產十尺棉布，或半噸純鋼。丙國在棉布與純鋼之生產上，都占有優勢，但其在純鋼之生產上所佔之優勢，較之在棉布之生產上所佔之優勢爲大。丁國若與丙國比較，在兩種貨物之生產上都沒有優勢，但其「最小之比較劣勢」是在于生產棉布。如此則丙國專從事生產純鋼，丁國專從事于生產棉布，彼此互行交換，也都可以獲得最大的利益。農業如能普遍的實行國際化，則對于國際貿易前途的發展更可以得到一種幫助。因爲自農業國際化之後，各國物資上地域的限制性越大，而彼此生活的依存關係性也越密切，因此愈能促進交易的發達而增加國際貿易的重要性。

(2) 可以利用農業的方法取得購買食物的能力。提高食物購買力的方法可以有二種：一爲工商業的方法，一爲農業的方法。所謂工商業的方法，即發展工廠商務銀行運輸各業，以貨品或勞役賺取外國的金錢，作購進食物之用。西歐諸國如英、德、法、比等，人口稠密，農業不敷自給，每年須輸入大量的穀物及其他食料，皆賴工商業之盈餘以資彌補。此爲先進工業國家解決人口過剩，食物不足之最簡便有效的辦法。所謂農業的方法，即以農產物換取別種農產物或糧食的方法。因農業所生產者不盡是食物，更不盡是糧食。人口稠密的國家，如其將所有的農業生產糧食，往往不如使其生產他種物品，倒能換得較多的糧食，一般人對于工商賺取外國糧食的方法，知之甚詳，而對于以農產賺取農產或糧食的方法，則留意者甚少。但實行此方法多年而且有效的國家並不少，例如丹麥、荷蘭、意大利、西班牙、菲律賓、土耳其、巴西、秘魯等皆其最著者。丹麥每年輸出大量的牛奶與奶製品醃豬肉及雞蛋等，同時輸入糧食及飼料。荷蘭除奶產物外，鮮菜、花卉亦爲出口之大宗。意大利

及西班牙均輸出大量的水果與蔬菜，以抵償糧食的缺額。菲律賓、土耳其、巴西、秘魯等，亦皆為糧食不足的農業國家，而以果實產糖、棉花、咖啡、菸草、肉類等為交換品。

(3)發展農業的特產。所謂農業特產係泛指產區不甚普通，生產需要比較特殊之環境及技能，產品比較佳良著名。此類物品大都非日用所必需，但其經濟價值較高。例如蠶絲、茶葉、咖啡、桐油、菸草、糖、漆、麻、銀耳、白蠟、薄荷、樟腦、榨菜、冬荷、香菸、火腿以及能耐遠運或可作製造之各種果實及蔬菜，各種藥用植物等皆屬于此類。

特產的種類很多，在各種不同的氣候土質之下，均可獲得各種不同的特產，每一種特產的生產範圍並不大，產額並不多，而合計各種特產的總面積與價值，則不少。過去以交通不便之故，各個地區，大如一省一縣，小至一鄉一村，常是自成一經濟單位，一切土地，無論宜與不宜，只好自種糧食，自己食用，這種情形，殊非發展經濟增進生產效率之道，自近世交通建設進步，運輸便利，各種特產將適應時機，漸漸其頭角，于世界市場上佔取重要的地位。如中國之蠶絲、茶葉、桐油等特產之推銷于歐美各市場即其一例。某種特產既成爲國際商品之後，則此等特產不僅是一種副業亦可當作主業經營，又不僅可作一家一鄉之主業亦可作許多農家之主業。且可集中地域，以事于大規模經營，以收得推銷上生產特有的利益。

四、中國農業國際化的必要

中國係一農業國，中國農業的國際化對於中國國民經濟的發展上有極重要的關係。

(1)因中國農業的國際化即爲發展中國工業的先決問題。我們大家都知道中國今後的國民經濟建設是在工業化。工業化是我們戰後經濟建設的目標。爲達成這個目標，在戰後中國整個經濟建設的過程中，工業建設必然居于中心的領導的地位，但在中國現有的社會經濟條件之下，要想推動工業的發展，其主要的力量還是要依賴農業。因爲大工業需要數量龐大而品質純良的原料，這些原料大半是靠農業生產的，大工業需要廣

大的銷路，這種銷路，也只有大農業才能容納，工業人口的糧食要靠農業來供給，工業建設所必需的機器，要靠輸出農產品去換取；尤其是工業建設所需要的資金其主要的來源亦不能不依靠農業。由此看來我們要想發展工業，就不能不同時發展農業。而要農業的發展則不得不使農業國際化，將一國的農產品推銷于世界各國，以易取本國工業上所需要的各種機器、資金、原料等。試觀蘇聯第一次五年計劃工業革命的成功，其機器、資金、原料的來源，大半也就是由農業換取來的。此可以爲中國之借鑑。

(2)促進農業的革命。中國的農業向來抱一種自給自足主義，故農作物中大都以食糧爲主產，其他皆視爲副產品，爲一般人所不注意，此在閉關時代固無不可，但在今日交通發達時代，這種觀念就有些不適宜了。蓋農作物，與土地的關係非常密切，有適宜于種植某種作物，而不適宜于種植麥者，若抱定農業自給自足主義，則即使不適宜于種植稻麥之地，亦得勉強去種植稻麥，此對於土地利用不得其當，則其出產量勢不能不減少。此對於人力、地利、物力皆受損失，亦爲勢所必然的現象。以經濟原則衡之，可謂不經濟之至。一般農民假使人人能打破農業自給的觀念，人人覺悟到農業生產亦即爲商品之一種，可以用己之所長，易人之所有，易人之所餘，各以事于專長之生產事業，栽培各自所特有特優越的農業生產品，以與他人易取糧食或其他農業特產，則經營得法者，即可以增加其財富，更可以多購買廉價的糧食。例如中國宜于出產，蠶絲、茶葉、桐油之地，則可以盡量增植蠶絲、茶葉、桐油，以與外國易取糧食、資金，其他特產亦可照樣辦理，今以果實一項論，中國散在各地的優良品種，就不可計數，隨意列舉其比較重要者，即有潮州蜜橘，南豐蜜橘，沙田柚，深州水蜜桃，肥城桃，宣化葡萄，鴨梨，萊陽梨，白沙枇杷，樂陵棗，良鄉栗子，陳倉胡桃，以及荔枝，桂圓，杏仁等等。適宜于種植此等農產物之地的農民，即可專心從事于此等特產的增植，以所得的結果再去易取自己所不利于生產之糧食或其他資源等。如此則地能盡其利，人能盡其才，貨物能盡其用，農民所費勞力少而所得者多。農民富足，國也自然富強了，願國人注意及之。

匯率 and 物價

方守仁

自復八月十九日行政院宋院長發表調整外匯率取消出口稅聲明以來，國內各界人士對這件事異常注意，雜誌報紙上也都在討論着。直到現在止，我們把各方面的意見歸納起來，大體可分爲兩方面：一是樂觀的論調，贊許這種措施的得當，一是悲觀的論調，認爲這次措施無異是一種亡羊補牢的辦法，主張各有不同，我們根據貨幣金融原理來分析，覺得都未免是一偏之見，其實在近代貨幣經濟時代，一切經濟建設的推進，都要以貨幣價值的穩定爲中心，如果貨幣價值不穩定，那麼經濟建設的推動，自然要受到荊棘和困難，貨幣價值是否安定，可以從兩方面來觀察，也就是顯示幣值的途徑有二，其一就是國幣的對內價值，其二是國幣的對外價值，前者由一般物價水準的升降來表示，因爲幣值是一般物價水準的倒數，物價指數增高，表示國幣價值的低落；反之，物價指數低落，表示國幣價值的增高，無論物價高也好低也好，要緊是在相當長久的期間內，變動越少越好，幣值安定，一切的投資都有康莊大道可走，經濟建設自然不難按照既定的方針，逐步推進，外匯匯率是國幣對外價值的表現，對外匯率提高，是幣值的低落，匯率降低是幣值的增高，所以我們認爲在理想上國內物價和匯率最好一致，因爲物價和匯率是國幣價值的兩方面，匯率和物價一樣，自然也是不要有大的變動，可是在事實上，因爲種種的因素，二者往往不能協調，那就要看國際收支的情形和本國的實業計劃如何以便決定金融政策了。

我們根據第一次世界大戰以後的經驗，知道匯率的安定和物價的安定往往不能相輔並進，勢必有所偏倚，如果側重匯率的安定，國內的物價就要隨着外國物價的變動而變動；如果側重於物價的安定，匯率即須常常改訂，這個問題，在近十幾年中，確曾成爲金融專家討論的焦點，提出若干貨幣學說，其中最主要的如內國本位 (local standard)，管理本位 (managed standard)，指數本位 (index standard)，補償金圓 (compensated odollar) 和回復政策 (reflation) 等，其目的與方法着重在物價的安定。大凡主張金幣本位 (gold specie standard)，金塊本位 (gold bullion standard)，金匯兌本位 (gold exchange standard) 和貨幣貶值 (devaluation) 等，悉屬於匯兌的安定，理論精密，方法嚴緊，直到現在，還是國際金融政策上的一個很大的問題。

這次調整外匯的目的，在宋院長聲明中說得很明白：「其目的在求輸出入貿易之趨於平衡，及生產事業之活潑發展，今後且將繼續運用黃金準備，以穩定國幣，對外購買力既已超出國內之幣值，故此大外匯率之變更，可使國內外幣值得到合理的調合」。我國外匯率自本年三月釘住於法幣二〇二〇元合美元一元後，直到八月十九日調整前並沒有變動過，在當時訂定的時候，爲戰前美匯的六〇〇倍；國內物價已達四〇〇〇倍，匯率所以這樣訂定的理由，不外金融政策的主旨着重在匯兌的安定上面，而以獎勵輸入經濟建設上必要的物資以及善後救濟物品來扶助實業發展，增進生產，恢復交通，同時減少國庫不必要的支出，用以壓低國內的物價，使一般物價水準和外匯率趨於調合，不幸經過五個半月，平抑物價政策沒有成功，物價反而較前大漲，入超累積總額達到兩千億元，結果是未蒙其利先受其害，所以纔有這次把外匯提高的措施，又恐怕刺激物價的上漲，遂由中央銀行拋售大批黃金以穩國內幣值；賣出黃金的效果，是收進法幣緊縮金融平抑物價。根據聲明：「實施以後，應得到下列幾點良好結果，(一) 鼓勵輸出減少輸入，(二) 激導僑民匯款回國，(三) 扶助國內生產事業」，這幾點預期結果將來能否實現，還要看國際收支能否平衡，如果國際收支不能平衡，匯率以後仍然是不能安定，所謂國際收支的項目：一是國際貨物貿易，一是國際資金流動，一是國際勞務和其他，第三項比較固定不易受外力的推動，第一項的變動要看國際間輸出入物價的漲落和需要的彈性，在總值和方向方面都很容易變動，第二項要看國際間利率的高低和投資的機會，最爲流動。所以我們認爲以後的得失，要看統制貿易關稅政策和吸收國際投資的成效如何而定，假如以後仍然不能矯正國際收支的逆勢，外匯繼續反常，黃金繼續外流，恐怕動搖幣值的基礎，匯率豈不更因國內幣值的跌落而變動愈加劇烈毫無限制。

總之在戰後的今日，促進經濟建設安定國民生活，需要建設資材的輸入，同時對於國內的幼稚的實業盡力加以保護和獎勵，是絕對必須的。維持匯率 and 物價的安定，不能專側重於一方面，苟運用適宜，使幣值穩定，國民經濟生活才會日漸富裕起來。



世界稻米生產概況

資料編輯

去年收成以中國為最差

遠東僅暹羅有餘糧供輸出

米是世界上幾近一半人口的主要糧食，一九四五—六年度米糧歉收，造成目前糧荒的重要因素。

據美國農業部的統計，一九四四—五年度世界米產為六十八萬萬蒲（英羅），至於一九三五—三九這幾年年平均數為七十四萬萬蒲，一九四五—六年度已降落到六十二萬萬蒲。

不過據該部估計一九四六—七年的世界糧產就比較有希望。

上年度糧產所以少的原因，不僅是由於戰事影響了播種與收穫，而且也由於好些國家大旱，歉收主要發生在亞洲，其慘象幾更無前例。歐洲的收穫也頗受影響。至於西半球，由於風雨調順，又由於需要增大，糧食生產空前巨大。非洲的收成也特別好。

一九四六年上半年由美印及其他五國所組織「混合糧食委員會」的「食米委員會」會經營全世界過剩食糧的分配事宜。

這半年中食米委員會所遭困難在於這時期各國進口米需要三百四十五萬四千噸，而可供出口的米只有一百十三萬九千噸。

米在美國南部也是一大部份人的主食之一，但是由於四月至六月間美國食米僅存十三萬三千噸，已只够二萬三千人吃用。

美國同時會同食米委員會的暹羅與聯合王國監督並推動暹羅輸出米糧按混合糧食委員會的需要運送。

據美國國務院公報宣稱「美國政府對各方糧食的任意要求，每使暹米購辦頗感困難，暹米為中印馬來與遠東其他數地所急需，而情況特別嚴重的一點是遠東方面只有暹羅才有過剩的米可供輸出。」

此外，該公報指出美國政府會努力於供給為運輸暹米所需的交通工

具，並為印度供給紡織品作為它生產與出售食米的鼓勵。即緬甸為運米所需的交通工具也由美國設法供給。

至於印度，國務院公報稱印政府已被邀參與混合食糧委員會的食米委員會，因此它已直接參加活動。此外一九四六年最初四月美國會運送穀物及麵粉十萬〇五千噸至印度。

美國食糧的運輸，係根據與其他有關食糧輸出的主要國家代表商量後所得結果安排。因此美國企圖減輕印度及其他國家災荒之努力，完全與英加澳等類似的努力配合。

美國農業部的去年世界米產報告

美國農業部所作關於上年度世界糧產調查與本年度糧產展望的報告略述如左：

「亞洲上年度米的收穫為五十八萬萬蒲，比前年度少十分之一，比戰前少十三萬萬蒲。因此亞洲大陸米糧不足，中，印，日，菲，錫蘭，馬來亞，荷印以及其他地區等均感糧荒嚴重。這些區域的有些地方已發生飢荒。在青黃不接時期，情勢可能更為嚴重。」

「在若干戰前有糧食出口的国家，現在產量只够自給。緬甸，暹羅與越南產量只及平時百分之四十至七十，因此實際已無米供輸出。至於它們以前可供輸出的存糧大約十萬萬至廿萬萬磅，戰前普通總有一百廿萬萬磅。朝鮮與台灣是另外兩個戰前有餘糧的地方，每年出口約四十萬萬磅，可是現在產量僅够國內食用。」

「收成最差的是中國，它戰前的產量合世界產量百分之三十五，通

常每年產米二十六萬二千萬蒲，去年少收達四萬六千萬蒲。在戰前，雖還有些積糧，但全部收穫仍不敷消耗，因此它平均每年進口達八十萬萬磅之巨。中國既熱熱收這樣嚴重，自然更迫切需要其他國家糧食輸入。

「印度上年度若干地區發生旱災，食糧比前年少收了五十萬萬磅。但比以前若干年的產量所少不多。過去二年印度由於耕地面積擴大，戰時的產量幾乎足供國內消耗，但是上年度由於南部幾省的歉收（麻打拉斯最甚），產量又與戰前幾乎相等，戰前每年進口約二十萬萬至三十萬萬磅。」

「日本去年產米三萬九千二百萬蒲，比戰前少二萬〇三百萬蒲。由於颶風，肥料缺乏與亢旱，去年收成之壞為四十年來空前未有。今年除國內的歉收以外，又加以台灣與朝鮮的米已無從進口。在戰前日本每年可得米四十萬萬磅。」

「菲律賓的產量計比戰前一萬〇九百卅八萬五千蒲少百分之七十，因此今年消耗不足約十萬萬磅。菲島往年消耗量有百分之四仰給於國外，因此在今年十一月收穫以前，米荒也勢所難免。」

「錫蘭，馬來亞與荷印以前每年輸入食米共三十萬萬磅。今年三處總的收成比往年平均約少四十萬萬磅，原因是錫蘭有旱災、馬來亞與荷印都有因戰爭引起的紛亂。」

「在歐洲方面，食米收成頗少，因此不僅今年出口沒有可能，而且本地消耗也勢比往年減少。義大利的收成只抵戰前一半，由於耕地縮小，肥料缺乏，勞力不足等原因，義大利戰前產三千七百六十二萬蒲，去年減少了一千七百三十萬蒲。」

「西班牙與葡萄牙的收成也因為耕地，肥料的減少，比戰前少得多了。」

「至於北美，却由於大部分國家耕地增大，氣候良好，收穫空前豐饒。從去年八月至今今年三月份的收穫中已有五萬二千萬磅輸出。一九四四——五年度同期輸出量為三萬六千五百萬磅。墨西哥的食米收成也空前豐饒。不過它雖然一向輸出食米，今年豐收也還不足以滿足激增的需求。中美除巴拿馬外，收成均好，因此有些國家已足供本國消耗，有些

國家有小量可供輸出。」

「南美米產上年產頗見增高。巴西，阿根廷收成均佳，只有智利因氣候失調，今年產量為四年中最少的一年。南美米產究有多少輸出，要看巴西消耗的情形，該國主食因麵粉產量不足，都以米代麵，消耗量日有增加。據說一九四六年厄瓜多爾與巴西兩國的輸出可望較去年為多。但智利輸出食米勢將減少。」

「非洲本年米產約一萬二千五百萬蒲。比前一年多八百萬蒲。輸出方面埃及一國今年年初已增至四萬四千萬蒲。馬達加斯加的產量也有增加。」

「一九四六——四七年度的產量可望增加。只要遠東方面經濟情形安定，種子，肥料與耕田牲畜沒有問題，若干荒田可望重墾。歐洲產米國家的田畝也可能增多。再由於目前世界要求極大，西半球與非洲的種稻面積仍將維持相當大的規模。」
(美國新聞處稿)

本刊徵稿簡章

一	本刊徵求外稿，凡有關經濟建設，財政金融，資源產業，國際貿易，白話文等，均不在此限。歡迎各界人士踴躍投稿。
二	本刊採納稿件，不論白話文或文言文，均須註明真實姓名及住址，以便寄稿及退稿。
三	本刊採納稿件，不論白話文或文言文，均須註明真實姓名及住址，以便寄稿及退稿。
四	本刊採納稿件，不論白話文或文言文，均須註明真實姓名及住址，以便寄稿及退稿。
五	本刊採納稿件，不論白話文或文言文，均須註明真實姓名及住址，以便寄稿及退稿。
六	本刊採納稿件，不論白話文或文言文，均須註明真實姓名及住址，以便寄稿及退稿。
七	本刊採納稿件，不論白話文或文言文，均須註明真實姓名及住址，以便寄稿及退稿。
八	本刊採納稿件，不論白話文或文言文，均須註明真實姓名及住址，以便寄稿及退稿。
九	本刊採納稿件，不論白話文或文言文，均須註明真實姓名及住址，以便寄稿及退稿。
十	本刊採納稿件，不論白話文或文言文，均須註明真實姓名及住址，以便寄稿及退稿。

外國經濟

英國戰後勞力缺乏問題

編譯組

兵役人數與生產工人左右分配難

工人不足出口事業受了打擊

英國戰後的問題很多，其中最難於解決的要算是勞力問題。不列顛三島的人口總數是四五〇〇〇〇〇人，其中工作人數約有二〇〇〇〇〇〇人。這些工作人口中，又有二〇〇〇〇〇〇人現在軍隊裏服役。當局計劃把兵役人數在本年底減少到一〇〇〇〇〇〇人，再加五〇〇〇〇〇〇人配在軍需工廠工作，供應軍隊的需要。

可是這項計劃未必能完成。因為現時地中海與中東地區的事態仍然延緩沒有解決，致使軍事復員計劃不得重新調整。軍役的徵募恐怕還得繼續下去，並且一部份須以志願入伍補充其不足。直到現在，政府對於永久國防的制度，尚未決定志願入伍與徵兵制之間的關係如何配合。

這個問題的遲延未能解決，並不由於政治而是由於技術上的原因。英帝國戰後軍事上的責任，一是保衛英本土，二是保衛全體大英帝國聯邦，三是以兵力供獻給聯合國。但現在英國對於這三項任務所需要的範圍，還沒有規畫詳明。因此，英國戰後軍力的最後數量到底要維持多少，現在還不能確定。同時，現在當政的工黨對於處理這項計劃非常小心，總是苦心孤詣的要維持一個不列顛平時強制徵兵數目。本年五月間，英勞工及兵役部長宣布一九四七與四八年的徵兵方案，當時無疑的使人民

知道以後徵兵制是英國國民生活的連帶部份。現行徵兵制度將延至一九四八年底，以後則青年徵入海陸空三軍的服役期限將減短至十八個月。

英國軍隊有兩種，一是強制徵兵，一是自願入伍的志願兵。現在英國志願兵的制度仍存在，英參謀總長蒙哥美利 *Montgomery* 將軍曾於八月六日宣稱建立新軍前途的計劃。這聲明對於志願軍的招募勢將有甚大的影響，實際上現在自願兵招募的進行已遲緩下來。北布賴克 *Blackpool North* 議員樓氏八月二日在下院提出：原定在年底招募十萬人的軍隊，到今年七月中旬，只募得志願兵一四四八八人。另一軍隊原擬招募五萬人，同時只募得九七七二人。此言政府並未否認。

這種遲緩自有許多原因。現在蒙哥美利將軍已將軍人地位改善，使從事行伍的青年與從事民間職業的青年有同等的前途與快樂，當可使軍役的征募獲得相當的進展。不過兵役的招募問題雖可改善，而究竟需要多少員兵，仍須當局精密的計算來分配。

英國戰後，無論在工業上，建設上，復興上，均需要大量勞工，遠比戰前為多。現在的問題是，兵役人數既須較戰前多出一倍以上，如何能在全國工作人口中覓得足量的工人，來配合，來維持給養這巨大的兵力。

現在英國各種工業雇用人數比戰前減少一百一十萬人，但全體工作人口較戰前增加約五十萬人。農業方面，需要勞工數目較戰前增加十萬人。政府公務人員有男女共九十四萬五千人，較戰前增加四萬六千人。（上項數字包括聯合國善後救濟總署英國分署和聯合國管制委員會人員）。地方政府服務人數較戰前多二萬四千人。關於製造業，戰後恢復很快，但離目標尚遠，現有工人六百六十五萬七千人，較一九三九年減三十萬三千人。

勞工最感不足的地方，是商界的批發業與商店業、金融業、自由職業、旅館業、娛樂業、食品店、洗濯所等業。這些部門現有勞工約五百萬人，較戰前缺乏一百二十萬七千人。即等於缺少他們應有工作能力的四分之一。這也是不列顛人民生活嚴肅痛苦的一個原因。

另一個原因是，英國現在最重要的是出口貿易，為償付英國的海外債務起見，必須有更多的出口貨品。此事已有甚大的成功，英國工業製造品大部運往海外，但人工的不足却使出口貿易不易支持。

由於這些困難問題，英國軍事當局必須設計以最少的人數，來應付巨大的國防。其趨勢當注重最精良的武器與最精銳的訓練。至於英國管理工商業的當局及工業界，則須以盡量提高工業效率與水準為目標。

(譯自 *Farnest Atkinson* 稿)

美國農村全部電氣化中

編譯組譯

十一年來農村電化局成績斐然

現已有半數僻遠農村電氣化

美國農業部於一九三五年設立農村電化局的時候，美國全國農村只有百分之二十以下是電氣化的，現在則已有百分之五以上，這十一年來電氣化的農村，大半是農村電化局出資建設的電線網，供給電力的。農村電化局局長是由農業部長魏克(Claude R. Wickard)氏兼任的。本年農電局成立三十一週年紀念時，魏氏致詞盛讚農村電氣合作社與公用電力鄉村的成績，要求它們盡力趕速完成預定的目標，使每一個美國農人都有電力使用。

現時每月約有一八，〇〇〇到二〇，〇〇〇新電戶接按電線，已可追及戰前一九四〇年的最高數量，即一年之中裝按農村新電戶二五六，〇〇〇家。

魏部長在致詞中，曾說：十一年來新用戶增加的成绩雖佳，美國仍有農村人民六，〇〇〇〇〇戶不能得到電力的供給。他們許多是在人煙稀少的地區。我們有責任使這些地區都得到電力，縱使這些地區交通十分遼遠與偏僻，我們亦必須將此事辦到。此項工程是向農電局每一個借款申請人皆有責任的。

魏部長繼續稱：關於農電局基金，原由國會撥給美金三〇〇，〇〇〇，〇〇〇元，作為一九四六年六月三十日截止的會計年度的貸款基

金，但現在申請貸款的數額已超過了國會撥款的餘額，農電局出資經營的電路現因資材不足而遭受遲延，如果此種資材充足備用，農電局可能以現時大出三四倍的數目，給鄉村新用戶裝接電線。

魏氏說：截至一九四五年六月三十日止的十二個月間，農電局貸款經營的農村電力網共計供給二，二〇〇，〇〇〇，〇〇〇小時基羅瓦特的電力。這裏面約有五〇〇，〇〇〇，〇〇〇小時基羅瓦特的電力係供給大軍需工廠及軍事機關之用。其餘大部份用於農戶及小工業及農村中的商業，這電力相當於四，〇〇〇，〇〇〇人每日工作十小時連續工作三百天的力量。

魏氏上項數字表示美國將電力供給每個農場及農村的目標，實具有絕大可能性。每個農村將均獲得豐富充足的電力供給。現在的成就，僅是事業的順利開始。這工作的開始已可駁倒已往的錯誤觀念，即農夫並不需要電力，也無財力使用電力。

農電局貸款經營的電話是在十年前「專家們認為永遠」不能輸供電力的區域。除極少數特例外，這些營業區域均能獲利。農電局貸給用戶的資金內約有二〇，〇〇〇，〇〇〇元的

本金是在到期以前即歸還了。在四七〇，〇〇〇，〇〇〇元總貸款中，逾期三十天的償還總額只有六〇〇，〇〇〇元。

合作制度減低了電費

農村電氣合作社的農夫及會員們自己巡視電路，報告損毀事項，查看自用的電表，甚至自己填寫自己的電費單，由於這種協助，減低了營業成本。使合作社增進其節省的經費，結果是農村人民減低了負擔的電費。

在農電局企畫的初期，農電局貸款經營的鄉村用電是主要靠着市辦發電網，市辦電氣事業的主持人，比商辦大電力公司更感覺到農村電氣化的重要。因為他們特別認識到城市的商業繁榮是要靠鄉村的，並他們把電氣事業看作公眾服務，並不只是謀利的業務。

許多市辦發電廠的主持人覺到向農村市場供給電力是一件有利的事業。因為農村電氣化不但對於城市商業有益，而且可給市辦的過剩電量覓得一個出路。

魏氏指出農業區域 Kansas 省的 Horton 市市立發電廠所辦的調查，該廠以不超過成本的價目，供給農村電氣，結果廠中支出的開銷大為減少，竟能將市內的電費降低。

(下接20頁下端)

論文 選載

經濟政策背景開始轉變嗎？

從新外匯政策透露的消息

鮑樂蒂

外匯提高了，這決不是一個可喜的轉變。恰恰相反，這是一個政治經濟，同時進入極嚴重極可怖的時期了。

歪曲了低匯價政策的目的

過去的低匯價政策，應該看作抑平國內物價，使與國外物價看齊的辦法。唯有抱此方針，並切實執行低物價政策，才有促進生產，恢復出口的可能。也唯有抱此方針，低匯價政策才有意義，才有價值。

行政院宋院長此次發表的書面聲明中，却把過去低匯價政策的目的，謂為「鼓勵國外物資之輸入」，毋怪開放外匯市場以來，花旗蠶繭等大量傾銷、國內物價依然上漲了。

進一步說：「勝利接近之時，國內物資已見極度短絀；故當時最急迫之需要，為大量物資之補充；而最有效及最迅速之補充方法，無疑的為鼓勵國外物資之輸入。」在生產復興的觀點論，要展開我們的戰後復興程序，生產財的輸入與補充，的確是「最急迫之需要」。唯有在生產復興的目標下，低匯價政策才有價值；要使低匯價政策，發生實際的促進生產復興之作用，必須把國內物價壓到與國外物價相等的低水準。過去的低匯價政策，既沒有導入生產財進口，又導入大批消耗品進口，既沒有

使國內物價壓到國外的水平，反在放任甚至以膨脹通貨去促成物價的繼續高漲。何怪民族產業被打倒了，工業生產都停頓了，國貨出口更困難了。

低匯價政策的目的被歪曲了。過去的低匯價政策，便變成了衆矢之的。

過去低匯價政策之目的被歪曲，現在已因宋院長的聲明，得到了事實上的證明。其必待改革，那就十分重要的了。然而改革的目的，應該仍以保護生產與出口為基本原則。否則，俾出俾入，又將走入另一個新錯誤。那就治絲益紊了。

合理改革應扶正目的

最合理的改革，應該把低匯價政策，從歪曲了的目的救出來，依照正確的目的前進。那就是：一面堅持低匯價政策，另一面加強貿易管理，禁限消耗品奢侈品等進口，同時警惕於內戰的禍國殃民，迅速停止內戰，恢復和平，以促進通貨膨脹之停止；進一步謀國內物價之跌落，俾與國外物價看齊。

低匯價政策，必須以國內和平為背景。必須以停止通貨膨脹為條件。同時又必須以管理進口貿易與鼓勵出口貿易為前提。而且國內物價步跌的過程中，政府必須切實負起責任來

，救濟正當工商業因跌價而所受的損失，使他們具有恢復生存的能力，具有乘機恢復生產的能力。

然而，現在的改革，是怎樣呢？不此之圖，而是低匯價政策的放棄；而是高匯價政策的實行。

低匯價政策的本身，實在沒有錯；而錯在沒有停止內戰，沒有停止通貨膨脹，沒有積極的貿易政策，沒有積極的物價政策而以政府之歪曲低匯價政策的目的，又為大錯特錯之一，現在可以宋院長的聲明，而下一肯定的結論。

低匯價政策本身沒有錯。而且，就是在歪曲了目的的過去低匯價政策中，一般工商實業界，全體勤勞大眾，以及整個國計民生，無形中還得到了不少利益。假使當時不採低匯價而就採高匯價，試問現在的物價將如何？這種無形的利益，必待改採了高匯價政策的今後嘗到了高匯價政策的苦味之後，才能發現，才能瞭解。到現在，再懊悔，要回頭，已經來不及了。

可是，現在政府已確實放棄了低匯政策，確實改採高匯價政策；這種舉棋不定，一抽一放前後矛盾的行動；還不是政府對於外匯政策有了理論上的轉變，恐怕是客觀環境的惡化

、迫得政府非此不行，換句話說：目前實行提高外匯，決不是一個可喜的轉變。恰恰相反，這是一個政治經濟、同時進入極嚴重可怖的時期之反映。

內戰與資本逃避與僑資回國

關心時局的人，每天翻開報紙，感觸到內戰將全面擴大、憂心忡忡。當然，關心自己財富的人，想到了內戰擴大後資金如何安排？也同樣的憂心忡忡。

資金是要流向安全之所去的。留在內戰烽火中的國內，那是何等危險啊！

事情十分明顯的了：內戰全面展開時，國內資本，勢必立刻逃亡到外國去。資本逃亡時，外匯的維持成問題了；資金的供應也成問題了。爲了緩和內戰期的通貨不安，爲了緩和內戰期的金融恐慌，資本逃亡，是非阻止不可的。

提高外匯，不能澈底，阻止資本的逃亡，在必要時，我相信還會有進一步的行動的。而現在，內戰擴大，已由威脅轉化爲事實了。無論是不是需要立刻澈底阻止資金的逃亡，當然尚有問題。像在華外僑的資本逃亡時，若要以澈底的阻止，就得先看看外僑的面部表情。可是用提高外匯來緩和資本逃亡的熱度，是可以立刻進行，而且因內戰擴大情勢之嚴重，更感覺有斷然付諸實施的必要。

提高外匯，過去是頗有人倡導，而且不斷的進行有組織有計劃的運動。只因內戰尚在停與不停之間，也就不置可否。現在，內戰擴大

，已由威脅而成事實；那麼即沒有人們的倡導，也有自動提高外匯的必要，來防止資本的外逃。

所以，政府此次提高外匯，雖然適逢其會的有工商請願團的要求，恐怕最重要的理由，乃在政治上是時局嚴重的反映，是內戰擴大時的必要措施。因此，我們不能盲目的因爲今日之提高外匯，就視作過去低匯價政策錯誤的反應。更不要以爲今日之提高外匯，就認爲當前的經濟危機，可以克服了。

唯其如此，所以說，提高外匯，想鼓勵華僑資本提款回國。那只是一個不能實現的夢。內戰存在時，國內資本都留不住，要向外逃；難道叫國外僑資，回國來自投火坑。

接受請願與經濟政策變質的開始

這次提高外匯，正在上海工商請願團晉京請願之後。假使沒有擴大內戰的傾向，會不會提高外匯？自然不能妄測。然而擴大內戰的傾向同時，又有工商請願團的請願；所以，也未始不可作爲工商請願團的結果。

在私有制度的國家，操縱政治的是資本勢力，像股份公司的股東大會上，操縱議決案的是投資最多的大股東一樣。

勝利以來，政府的一切經濟政策，常在矛盾中舉棋不定、左右徘徊。政局混亂是一個原因，人事有問題也是一個原因；最根本的，還是資本勢力分化中的自相磨擦，自相傾軋，要算關係最大。

政府企圖發展國家資本，實行計劃經濟。

不論其成績如何，有此企圖是毫無疑問的。而此企圖之合乎世界經濟大勢，也是毫無疑問的。

發展國家資本，本來可以與發展商民資本，並行不悖的。但必須把國家資本的活動範圍，與商民資本的活動範圍，劃分得很清楚。可是政府之企圖發展國家資本，其可能性在於接收着大批敵僞工廠。假使沒有這些敵廠可以接收，那末國家資本就絲毫沒有基礎，無從而談發展了。可是敵僞產業，正以摧殘我民族產業爲使命。所以都和我商民資本的活動，到處利害衝突的。政府要從敵產上樹立起國家資本，立刻就走上了「與民爭利」的局面。

而且，現在的所謂國營企業，實際是官僚企業。所謂國家資本，實際是官僚資本。因此而提出來的計劃經濟，匪特在戰亂的環境中行不通；而且也更不能被人民接受。特別是被民間資本勢力所接受了。

可是，到現在爲止，政府始終沿着發展「國家資本」與不忘「計劃經濟」的路走。結果就到處和民間資本勢力衝突，造成了民間資本勢力對於政府的離心力，甚至立刻敵對的方向去。可是在過去，民間的資本勢力，是一向支持着政府的。

民間資本勢力向政府的對立，假使沒有反對黨的存在，政府可能一意孤行下去的。可是現在國內，不僅有反對黨的存在，而且反對黨正在拉攏民間的資本勢力，結成一種特別的聯合陣線。因此黨爭發展到內戰的現階段，政府當然不能不挽回民間資本勢力的合作；當然

不能不緩和民間資本勢力的反政府空氣了。這次上海工商請願團的組織，及其晉京，以至今日之毅然提高外匯，不能不說是一樁收拾「民心」，收復民心傾向中間資本勢力的一種政略。

我之作此觀察，有三點根據。工商請願團與不久過去之「和平請願」，遭遇不同；此其一。戰亂時代，鞏固官民合作，與對外抗戰時同樣重要；此其二。宋院長書面聲明之文末，對於敵產，對於國營事業，既曰：「擬儘量移讓民營」！又曰：「中紡公司……可將股權作有計劃之移讓」！復曰：「恢復上海證券交易所……使國營事業需要移讓時，得有靈活之途徑」，三述「移讓」，因「移讓」兩字，正為民間資本勢力所堅決要求者也；此其三。

調整外匯，與處理敵產及國營制度，截然而兩事，風馬牛不相及者。宋院長書面聲明中，竟再三提出諸言。亦可見調整外匯與政治性政畧，實非風馬牛矣。

偉大的冒險的嘗試

政府在經濟設施上採取這種政畧，倒是勝利後的第一次。在民間資本勢力的利益上講，倒是一個可喜的轉變。但是從國計民生的前途着想，那又不能不說是政府的一個偉大的冒險，一個冒險的嘗試，一個嘗試的開始；開始的是一個可怕的經濟騷動，把民國卅五年份的中間，拉回到民國二十七年後至勝利前的覆轍裏去。

匯價偏高低，孰利孰害，爭論已久，各

執一端。工商金融界素主偏高之論；政府過去，傾向偏低，並堅持將達半載，致失敗於民間資本勢力。足見提高外匯，對於國計民生之關係極大。

工商金融界之要求外匯偏高，不能不說是對於過去單行的低匯價政策之反動。

前已言之：低匯價政策，必須以抑平國內物價，促進生產，恢復出口為方針，故實施低匯價政策同時，政治上應停止內戰，謀全國之和平，經濟上應切實抑平物價，使國內外物價持平。並收縮通貨，管理進口；而後生產可以恢復，出口可以增加，低匯價政策之價值，而後可以兌現。

但政府不能跳出內戰的威脅，不能脫出膨脹通貨的途徑；一面放任消耗品大量進口，一面放任物價自由上漲。而使低匯價政策，在孤立無助中，無條件的單獨進行。於是製成了進口激增，出口停頓。物價與工資繼續上漲，生產事業在內外夾攻中無法生存。大家指謫低匯價政策，是一種買辦政策。此次宋院長的聲明，又證實了過去的低匯價政策是買辦政策。因為目的不在增加生產，不在抑平物價，而在所謂「鼓勵國外物資之輸入」。如此不合理的抱負，如此歪曲了低匯價政策的真正意義，那真是誤盡蒼生了。

可是，現在內戰擴大的威脅中，又突然放棄低匯價政策，而改採高匯價政策了。工商金融界的夙願已償，然能保障了工商金融界的利益嗎？關鍵完全在能否抑制國內物價的上漲？

內戰威脅之下，物價上漲已勢所必然。現

在又通過高匯價政策，來提高進口物價。再從進口物價的上漲，來刺激國內物價；國內物價之上漲，已成毫無疑義的了。

工商界的要求高匯價，旨在提高進口物價，使進口因價貴而受阻，出口因價賤而暢銷。

如國內物價隨進口物價而比例上漲，則進口之不能抑止，出口之不能振興，國內物價依然高於國外。結果呢，外貨依然傾銷，工資益形昂騰，民族產業更無生路。

宋院長認為一則現正農業「豐收在望，糧價已漸趨跌落，一則出口季節，將入經常旺盛階段」；故今日提高外匯，時機上「最為適宜」。實施以後，應得到良好結果。存（一）鼓勵輸出，減少輸入。（二）激導僑民匯款回國。（三）扶助國內生產事業」云云。果能如是，確是「良好結果」。然而有把握的，將適得其反。試分析之。

（一）物價是連鎖的。工業產品漲價時，農產品也會相當的漲價的。農產漲價，即原料與糧價的上漲。於是民族工業所需之原料，不論取之國外或國內，成本均已增漲。糧價上漲，工資當然昂騰，工業成本更漲。影響所及，一面是國內農工業產品與物價的循環上漲，另一面是國內外物價的循環上漲。又一面是物價與匯價，物價與工資之各各同時的循環上漲，於是通貨又與物價循環上漲，彼此上漲不已，幣制，外匯，財政，金融，產業，完全向着總崩潰之路發展，希臘與匈牙利之貨幣破產，搬到中國經濟舞台上演了。

（二）假使農產與糧價，因「豐收」而不

昂漲。那末工業產品獨特上漲之下，農民就在畸形物價中趨於破產。宋院長對於提高外匯後，對於物價上的唯一願望，似乎是農產與糧價的因豐收而不致上漲。這種願望，等於叫全國總人口百分之八十五的農民。來負担提高外匯後的犧牲。農民何共如此不幸，姑且不談；此於整個國民經濟之為禍為福，亦可想而知。何況此種願望，尚不可得。

(三) 國內物價隨進口物價上漲而上漲，國內物價貴於國外水平之逆差現象不變；則宋院長期待中之「出口季節，將入經常旺盛階段」，也不過是畫餅充飢了。所謂「鼓勵輸出，減少輸入」，也只是不能實現的幻想。

(四) 我國生產事業，一向靠着低廉工資，才能和外國貨一較短長。外匯沒有提高時，國內物價已高過國外很大；外匯提高後的今後，國內物價必更高出國外更大。於是工資上漲，將無止境。國內生產事業，更不能維持，欲扶助國內生產事業。適成爲摧殘國內生產事業。拭目而行之可也。

(五) 高匯價確能吸收僑匯，但高匯價根本就是內戰產物之一，內戰存在時，國內資本尙且要外逃，國外華僑資本，怎麼及會匯回國內，自投火坑？

提高外匯的成敗關鍵，在於國內物價能否穩定於現狀而不漲？以過去經驗來說，實在沒有把握。所以提高外匯。實在是政府的一個冒險嘗試無疑。

(轉載上海正言報現代經濟欄)

北平市工人生活費指數

民國二十六年一月至六月平均=100

加權綜合法

時 期	總指數	食物類	衣着類	房租類	燃料類	雜項類
三十五年一月	192,556	125,508	220,098	4,154	82,562	134,092
二月	181,623	190,615	317,967	9,692	126,517	188,212
三月	244,130	229,991	354,248	10,616	150,412	349,785
四月	232,779	220,317	375,817	18,308	132,584	323,588
五月	313,991	312,123	479,739	18,308	134,420	360,474
六月	384,977	427,093	521,895	49,386	236,704	426,284
七月	468,159	533,881	526,797	49,386	304,719	519,093
八月	484,331	522,231	599,640	196,552	350,337	557,060

資料來源：北平市社會局統計室編製

北平市公務員生活費指數

民國二十六年一月至六月平均=100

加權綜合法

時 期	總指數	食物類	衣着類	房租類	燃料類	雜項類
三十五年一月	159,042	164,849	216,736	60,714	88,009	191,709
二月	263,691	273,663	305,439	60,714	148,155	340,974
三月	371,776	349,584	466,388	60,714	269,157	487,818
四月	351,113	322,454	479,428	118,572	203,142	483,600
五月	476,511	476,189	632,636	118,572	251,282	625,730
六月	576,417	550,484	774,477	140,000	328,205	777,722
七月	773,224	744,735	840,725	161,430	439,069	1,127,436
八月	822,521	836,752	731,953	561,430	593,676	1,084,055

資料來源：北平市社會局統計室編製

世界白金價

目的今昔

倫敦訊，白金價格，四五年來，始終站在每兩九鎊（約美金三十六元）的價目，並無大變化。最近美政府將白金的統制取消，白金價格立刻漲至每兩十四鎊，繼又漲至每兩二十鎊，現時投機家仍在出二十七鎊的價收買。

據曼徹斯特導報稱，在大戰期間內，白金為唯一可以自由買賣的貴金屬，一時買賣興隆，大有缺貨之感。戰前全世界黃金的產量每年約自二千五百萬兩至四千萬兩，白銀產量約二萬五千萬兩，但白金產量每年僅七十五萬兩，戰時與戰後的產量又大為減少。

自八月份起，美國取消戰時禁用白金製造首飾的命令，首飾商大量購買白金，白金用途更加增廣，再加投機商及存戶的購存，使白金業頓趨繁榮，這種繁榮雖有相當根基，但如果延長下去，對於白金業是利害多多的。

在一九二幾年的末期，世界白金產量，每年在二十萬至二十五萬兩之間，大部均是蘇聯，哥倫比亞，南非三國的產品。當時生產成本甚高，一九二四年以後之五年間，會逐漸將售價減低一半，但白金價較黃金仍高三倍。至一九二九年，加拿大的萬國製鍊公司自其鍊鋼礦中大量提製副產品的白金，一時生產成本驟跌，市價大落。五年以後，該公司出產的白金，幾乎與世界其他各國產量的總和相等，白金不

復成爲稀有金屬，亦不成爲投資家的對象。萬國製鍊公司爲推進其大宗生產的銷路起見，在工業上盡量設法推進白金的用途，同時因售價降低，白金由珍貴的首飾品變成普及的首飾品。

此次大戰開始後，他的價目已降至比黃金低，一般工業得以開辦。工業上白金用途最廣的，是化學工業與電氣工業，此次大戰期間內的戰爭工業中，又發現了許多特別用途，一時需要大增，民需消費不得不受限制。現在白金價目既繼續增漲，恐怕將來白金在工業上的用途又要受不利的影響了。（摘譯路透社稿）

世界黃金產量

據瑞士國際清算銀行估計，一九四五年全世界黃金生產量約二七，〇〇〇，〇〇〇英兩，其中蘇聯生產大約爲三，五〇〇，〇〇〇兩。按近年全世界產量，爲一九四四年二千八百萬兩；一九四〇年四千一百萬兩；一九二九年一千九百二十萬兩。

美國航空郵費減價

美京訊，美總統日前已簽署由國會製定之一法案，將國內航空郵費自每兩（二十八公分）美金八分減至五分，十月一日起實行。至寄往海外美國軍隊人員之航空郵費，亦已由郵務總長漢尼甘氏下令自每兩美金六分減至每兩五分。

（上接14頁）

農村電化局亦指出農村使用電力是美國戰時農產品大量增加的一個主要原因，那時美國農村人力大爲減少，但生產量反大增加。

電力對於農村的任務

電力能在農場及農舍替農人工作，能替農人抽水汲水、能辦雞、切飼草、推磨、混合飼料；用電機擠牛奶，能較手工擠快一倍，美國有六十萬家農場是用電機取乳的，每農場有十頭以上的奶牛。

美國的小農場也有電氣育雛器。大多數的農夫都由商營將卵所購買雛雞，美國有此種雛卵所一萬所，其中至少有十所用電氣孵卵箱每日孵出雛雞一，〇〇〇，〇〇〇隻。此外電氣也可以舉起乾草，切斷和混合飼料，幫助減輕了飼養牲畜的勞力。

農電局本身並不建築電線網，也沒有用現款直接資助建設農村電氣網。農電局的職務是

- 1 向認可的團體或鄉村貸款供建設線路之用，
- 2 供給必須的工程，法律，及其他種協助人員，

督導建築計畫的實施。農電局現行的供電網有百分之九十是由農夫合夥組織與管理的，以不營利的性質使自已得到電力的供給。經驗告訴我們有些地方的電業發展決非營利性質的電業公司所能立足，對這些地方，非營利性質的合作社是最有效的供應電力的組織。

北平每旬商情

(價格單位：法幣元)

類別	名稱	單位	1日	2日	3日	4日	5日	6日	7日	8日	9日	10日	本旬平均價	上旬平均價	本旬比上旬增減%		
金融	赤白銀美	兩兩枚元	227,000	226,000	224,000	225,000	233,500	231,500	230,000	238,000	234,000	—	230,555	235,164	-1.9%		
	米(三鼎)	斤	1,240	1,250	1,350	1,350	1,450	1,400	1,400	1,400	1,400	1,400	—	1,360	1,158	+17.4%	
	大麵小玉	斤	1,350	1,380	1,420	1,420	1,500	1,460	1,460	1,460	1,470	1,480	—	1,438	1,358	+5.9%	
	玉小伏玉黃	斤	3,315	3,280	3,320	3,320	3,380	3,350	3,350	3,320	3,320	3,340	—	3,333	3,372	-1.2%	
	麵粉	斤	30,000	30,000	30,000	30,000	30,000	30,000	30,000	30,000	30,000	30,000	—	30,000	30,455	-1.5%	
	米	斤	28,000	28,000	28,000	28,000	31,000	31,000	31,000	31,000	30,000	30,000	—	29,800	30,182	-1.3%	
	麵粉	斤	20,000	21,000	21,000	21,000	21,000	21,000	21,000	21,000	20,500	21,000	—	20,910	18,518	+12.8%	
	麵粉	斤	35,800	35,800	35,800	35,800	36,000	36,000	36,000	36,500	36,000	36,000	—	35,970	35,627	+0.9%	
	麵粉	斤	48,000	48,000	50,000	50,000	50,000	50,000	50,000	50,000	50,000	50,000	—	49,600	48,000	+3.3%	
	麵粉	斤	20,000	20,000	20,000	20,000	21,000	21,000	23,000	23,000	23,000	23,000	—	21,600	20,000	+8.0%	
食糧	油	斤	23,500	23,500	23,500	23,500	24,000	24,000	24,000	24,000	24,000	24,000	—	24,000	24,000	-0.8%	
	肉	斤	28,000	28,000	28,000	28,000	28,000	28,000	28,000	28,000	28,500	28,000	—	28,800	30,000	-5.6%	
	肉	斤	1,400	1,400	1,400	1,400	1,400	1,400	1,400	1,400	1,400	1,400	—	1,400	1,400	—	
	肉	斤	920	1,050	1,050	1,050	950	950	950	960	950	960	—	970	884	+9.7%	
	肉	斤	1,160	1,160	1,160	1,160	1,320	1,320	1,360	1,360	1,600	1,600	—	1,348	1,187	+13.6%	
	肉	斤	1,060	1,060	1,060	1,060	1,200	1,200	1,160	1,160	1,160	1,160	—	1,124	1,080	+4.1%	
	肉	斤	1,200	1,200	1,200	1,200	1,240	1,240	1,240	1,240	1,240	1,240	—	1,224	1,249	-2.0%	
	肉	斤	2,400	2,800	2,800	2,800	2,800	2,800	2,800	2,800	2,800	2,800	—	2,760	2,472	+11.6%	
	肉	斤	2,200	2,600	2,600	2,600	2,600	2,600	2,600	2,600	2,600	2,600	—	2,560	2,200	+16.3%	
	肉	斤	80	80	80	80	80	80	80	80	86	80	—	80	75	+6.7%	
其他食物	乾	斤	105,000	110,000	110,000	115,000	115,000	115,000	115,000	115,000	115,000	115,000	—	113,000	92,909	+21.6%	
	柴	斤	800	800	800	800	800	800	800	800	800	800	—	800	855	-6.4%	
	柴	斤	7,500	7,500	7,500	7,500	7,500	7,500	7,500	7,500	7,500	7,500	—	7,500	7,500	—	
	柴	斤	3,000	3,000	3,000	3,000	3,000	3,000	3,000	3,000	3,000	3,000	—	3,000	3,182	-5.7%	
	柴	斤	900	900	900	900	900	900	900	900	900	900	—	900	886	+1.6%	
	煤	斤	140,000	140,000	140,000	140,000	120,000	120,000	130,000	130,000	120,000	120,000	—	124,000	123,636	+0.3%	
	煤	斤	40,000	40,000	40,000	40,000	40,000	40,000	40,000	40,000	40,000	40,000	—	40,000	35,000	+14.3%	
	煤	斤	11,000	11,000	11,000	11,000	11,000	11,000	11,000	11,000	11,000	11,000	—	11,000	10,455	+5.2%	
	煤	斤	180,000	180,000	180,000	180,000	180,000	180,000	180,000	180,000	180,000	180,000	—	180,000	174,545	+3.1%	
	煤	斤	72,000	77,000	77,000	77,000	75,000	78,000	77,500	77,500	77,500	78,000	—	76,700	69,182	+18.7%	
日用品	棉紗	斤	97,000	98,000	98,000	98,000	105,000	104,000	105,000	105,000	107,000	107,000	—	102,600	93,182	+10.1%	
	布	斤	94,000	97,000	97,000	97,000	103,000	105,000	103,000	103,000	103,000	103,000	—	100,500	91,182	+10.2%	
	紙	斤	35,000	35,000	35,000	35,000	40,000	40,000	40,000	40,000	40,000	40,000	—	38,300	32,318	+16.7%	
	紙	斤	16,000	16,000	16,000	16,000	16,000	16,000	16,000	16,000	16,000	16,000	—	16,000	15,091	+6.0%	
	紙	斤	600	600	600	600	600	600	600	600	600	600	—	600	600	—	
	紙	斤	700	700	700	700	700	700	700	700	700	700	—	700	650	+9.7%	
	紙	斤	1,200	1,200	1,200	1,200	1,200	1,200	1,200	1,200	1,200	1,200	—	1,200	1,145	+4.8%	
	紙	斤	500	500	500	500	500	500	500	500	500	500	—	500	495	+1.0%	
	其他	針	斤	1,200	1,200	1,200	1,200	1,200	1,200	1,200	1,200	1,200	1,200	—	1,200	1,145	+4.8%
		針	斤	500	500	500	500	500	500	500	500	500	—	500	495	+1.0%	

類別	名稱	單位	日期										本旬平均	上旬平均	本旬比上旬增減%
			1日	2日	3日	4日	5日	6日	7日	8日	9日	10日			
金融	赤白銀	兩	231,000	228,000	222,000	229,500	235,500	235,000	233,000	237,500	236,000	231,944	238,318	-	-2.7%
	金銀元	兩	1,325	1,280	1,410	1,500	1,520	1,482	1,460	1,490	1,440	1,434	1,215	+18.0%	
證券	開辦	股	—	6,600	6,400	6,200	6,150	5,850	5,900	—	—	6,183	6,270	-	-1.4%
	新	股	—	2,080	2,030	2,070	2,025	1,960	2,010	—	2,040	2,031	2,084	-	-2.5%
食糧	大米(上等)	斤	95,000	95,000	96,000	97,000	98,000	97,000	96,000	95,000	95,000	95,900	94,909	+1.0%	
	麵粉(一等)	斤	34,000	34,000	33,000	33,000	33,000	32,500	32,500	32,000	32,500	32,900	32,773	+0.4%	
	小米	斤	30,000	30,000	28,000	30,000	30,000	28,000	30,000	28,000	29,000	29,300	29,636	-1.4%	
	小麥	斤	21,500	23,600	23,500	25,000	22,500	22,000	21,500	20,000	20,000	21,960	20,956	+7.2%	
	玉米	斤	38,500	39,500	38,000	38,000	36,500	38,000	38,000	37,500	38,000	38,000	39,155	-2.9%	
	豆	斤	52,000	52,000	52,000	52,000	52,000	52,000	50,000	50,000	50,000	51,200	50,727	+0.9%	
	綠豆	斤	24,000	24,000	24,000	25,000	25,000	25,000	25,000	25,000	25,000	24,700	22,545	+9.5%	
	花生	斤	22,500	22,000	22,000	21,500	22,000	22,000	22,000	23,000	22,000	22,000	22,100	22,591	-2.2%
	花生油	斤	1,280	1,280	1,260	1,260	1,280	1,280	1,280	1,280	1,300	1,300	1,282	1,305	+6.4%
	花生餅	斤	960	960	970	970	990	990	990	1,000	1,000	984	926	926	+6.3%
其他食品	香花白赤	斤	2,600	2,400	2,400	2,400	2,400	2,400	2,400	2,400	2,400	2,420	2,491	-2.9%	
	生	斤	2,200	2,000	2,000	2,000	2,000	2,000	2,000	2,000	2,000	2,020	2,033	-0.6%	
煙	德門	條	7,100	7,100	7,100	7,100	7,100	7,100	7,000	7,000	7,000	7,030	7,337	-3.6%	
	飛	條	5,400	5,400	5,400	5,400	5,400	5,400	5,500	5,500	5,500	5,440	5,305	+2.5%	
	道	條	5,200	5,300	5,300	5,200	5,200	5,100	5,100	5,000	5,000	5,150	4,955	+3.9%	
	洋	條	16,000	16,000	16,000	16,000	16,000	16,000	16,000	16,000	16,000	16,000	14,000	+14.3%	
總料	煤	噸	120,000	120,000	130,000	130,000	130,000	130,000	130,000	130,000	130,000	128,000	121,818	+5.1%	
	煤	噸	80,000	80,000	80,000	80,000	80,000	80,000	80,000	80,000	80,000	80,000	77,237	+3.5%	
棉紗	十支	包	1,550,000	1,550,000	1,550,000	1,540,000	1,580,000	1,580,000	1,600,000	1,615,000	1,615,000	1,577,500	1,525,455	+3.5%	
	二五	包	65,000	66,200	66,300	68,000	70,000	70,000	70,000	69,500	69,500	68,600	64,200	+6.9%	
棉布	大	疋	89,000	90,800	91,500	98,000	98,000	98,000	97,000	97,000	97,000	95,330	86,545	+10.2%	
	五	疋	88,000	88,600	90,000	92,000	96,000	96,000	95,000	95,000	95,000	93,300	86,864	+7.4%	
其他	報	份	42,000	42,000	42,000	42,000	43,000	41,000	42,000	42,000	42,000	42,200	40,182	+5.0%	
	純	份	42,000	45,000	45,000	45,000	46,000	46,000	45,000	45,000	45,000	44,300	42,000	+6.9%	
其他	AS	份	57,500	57,500	57,500	57,500	58,000	58,000	58,000	58,000	60,000	58,200	55,318	+5.2%	
	阿	份	1,500	1,500	1,500	1,500	1,500	1,500	1,500	1,500	1,500	1,500	1,500	-	

染 衣 裳 請 用

美 國 飯 桶 牌 袋 色

染 出 衣 裳 藍 的 特 別 藍 青 的 特 別 青

各 百 貨 店 均 售

中 行 股 份 有 限 公 司

經 營 投 資 貿 易 及 代 理 業 務

總公司 北平西交民巷58號
 電話(三)一六六一號

受託經營部
 產物部
 科學材料部
 文化事業部

北平西交民巷58號

北平絨線胡同135號
 電話(三)三五八七號

分公司 天津濱江道新華大樓605號
 電話(三)二九八六號

辦事處 上海康梯路401號

電報掛號：三三三三

連日價期母係上以1	元 萬 六	頁 全	廣 告 價 目
折五八上以期三登	元 萬 三	頁 半	
如排酌刊本由位地2	元 千 五 萬 一	頁 分 四 之	
者版圖用需如告廣3			
備自戶登由版印			

北 方 經 濟 旬 刊

版 出 二 逢

中華民國三十五年九月十二日

第一卷 第八期

每 期 定 價 三 百 元 每 月 九 百 元

發 行 及 編 輯 者 北 平 東 門 鐵 匠 營 三 號 北 方 經 濟 建 設 協 會 研 究 部 電 話 四 局 一 八 八 三 號

代 表 人 李 秦 壽 周 豐 義 榮 川 民

印 刷 者 北 平 東 門 鐵 匠 營 三 號 北 方 經 濟 建 設 協 會 出 版 部 電 話 四 局 一 八 八 三 號

經 售 處 全 國 各 大 書 店 均 有 代 售

本刊業經依法登記

金城銀行

總行：上海
 分支行辦事處：南京 常熟 蘇州 天津 青島 漢口 武昌
 沅陵 辰谿 重慶 成都 昆明 貴陽 自流井
 威遠 樂山 瀘縣 沙坪壩 鄭州 開封 西安
 漢中 寶鷄 平涼 天水

北平分行及
各城辦事處

北平分行：西交民巷一〇八號(3)1331, 3226

東城辦事處：王府井大街八一號(5)1290, 2970

35·924

西城辦事處：西單北大街六四號(2)0071, 0091

南城辦事處：西河沿一二號(3)2582, 2583

北城辦事處：鼓樓大街一〇〇號(4)0094, 0333

(辦理商業銀行一切業務并兼營儲蓄)

家庭必備兒童良藥



瑞愛

愛倫新自己片

主治 小兒食滯 小兒腹瀉
 小兒乳積 小兒蟲症

各大藥房均有代售

北平愛倫藥廠出品

總廠：前內大四眼井甲十九號電(三) 3058 (三) 2606

天津辦事處：第一區安東路二號電(三) 4977

濟陽市總承銷處：和平區蘭州路 78 號瑞華藥房

本刊定價三百元